

» 在线办公系统

- 专家审稿系统
- 编辑办公系统
- 作者投稿系统

» 在线期刊

- 摘要点击排行
- 被引频次排行
- 本期栏目
- 过刊浏览
- 高级检索
- 全文下载排行

» 下载中心

- 投稿须知
- 论文模板

» 访问量统计

访问量: 20052

■ 2022年01期目次

◆ 理论视野

■ 重建公共传播体系：媒体深度融合的关键理念与实践路径

张磊,胡正荣:

中国的媒体融合进入纵深发展阶段,从局部转型演变为系统重建,这需要探寻价值问题,构建深层理论。面向已经到来的5G和人工智能时代,媒体深度融合应当重建公共传播体系,注重四个关键理念:兼顾物质性和社会性、建设数字时代的社会基础设施;兼顾顶层设计与基层创新,开展协同治理;兼顾供给侧改革与需求侧匹配;打造智能传播生态;兼顾技术驱动与社会效益,以公共算法描绘未来传媒图景。具体而言,实践路径有五个要点:通过建设自主可控的公共平台来确保公共利益的方向;通过创新先进技术支持体系来促进公共服务的提升;通过打造新型业态体系来塑造公共服务的生态圈;通过深化体制机制改革来提升公共治理的效果;通过完善全媒体人才培养来奠定公众参与的根基。

2022年01期 No. 145 4~9页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 897K]

■ 中国国际传播的故事思维转向

高金萍:

2020年新冠肺炎疫情暴发以来,中西舆论斗争日趋激烈。媒介环境变迁是思维方式转型的客观条件和必要条件,而思维方式转型必然导致媒体话语生产和传播策略的变革。从“媒介环境—思维方式—传播实践”的三元分析框架出发,结合全球传播形态下的中西舆论斗争,当前,中国要加强故事思维,以思维方式转型引领媒体话语变革和传播策略创新,探索国际传播能力提升的新路径。

2022年01期 No. 145 10~14页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 892K]

■ 论出版的公益实践和社会担当意识

张俊:

本文通过分析出版具备公益属性的决定因素、出版的公益实践及其实现机制,提炼出出版业坚守公益精神和传承社会担当意识的可行措施,努力方向和未来趋势。坚守出版的公益精神,需不断提升职业使命感和责任感,通过加强制度建设,夯实公益根基;出版的深厚土壤,通过深入研究新技术新手段在出版活动中的应用,提升公益性出版的质量和水平。

2022年01期 No. 145 15~18+29页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 890K]

■ 技术促逼与场域重构:教育媒介化现象研究

严功军,刘庆辉:

数字时代媒介的深度介入对教育场域中的主体关系、资本、惯习、权力等产生了根本影响,形成了典型的教育媒介化现象。本文从媒介化研究视角出发,提出教育媒介化概念,突破传统教育学对媒介技术的单一关注,从跨学科角度认识教育媒介化,对其进行深入解析和批判思考。本文对于丰富媒介化研究理论、理性认识社会媒介化实践,正确处理媒介技术与教育变革的关系,具有理论和现实意义。

2022年01期 No. 145 19~24页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 897K]

■ 新闻评论:多元主体的社会想象、认知与建构

翁之颢:

随着中国特色社会主义进入新时代,社会基本结构和主要矛盾都发生了全方位的深刻变化。新闻评论实践也在经历持续的变革创新,价值表达的需求弱化,取而代之的是基于专业性的事实判断和基于建设性的策略判断。作为一种面向未来的新闻体裁,新闻评论承载多元主体与转型社会的深度互动,在想象层面,以普遍的价值期待确立社会共识;在认知层面,以专业性提升评论文本的传播效率;在建构层面,以建设性姿态积极介入现代社会治理共同体。

2022年01期 No. 145 25~29页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 891K]

◆ 业界观察

■ 坚持做精品 开创出版新时代

迟云:

文章从深刻理解精品出版的时代要求,努力把握精品出版的深刻要义,厘清精品出版的制约因素,以精品出版打造企业品牌等方面,详细论述了精品出版对企业的重要性、如何打造精品图书等问题。精品图书的出版,体现了出版社和编辑的理想担当。在精品出版中,特色和品牌是精品图书的出版之源,质量和创新是精品图书的出版之基,而人才和机制是精品图书的出版之本。

2022年01期 No. 145 30~34+40页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 893K]

■ 融合发展背景下专业出版的市场逻辑和商业模式演化探析

唐亮,李峰:

在数字技术的助力下,专业出版的融合发展不仅顺应了专业内容规模增长的形势,而且推动出版活动的深层功能和定位产生变化,这种影响正逐渐改变长久以来专业出版的基本市场逻辑,并演化出新的商业模式。本文从专业出版的出版权市场和使用权市场切入,重点分析数字化融合发展背景下专业出版领域的各种变化,并就如何应对这些变化进而推动专业出版高质量发展提出建议:专业出版工作者应在充分认识专业出版市场逻辑变化的基础上,重新思考出版在专业生态圈中的定位与功能,积极顺应开放获取的发展趋势,整体统筹专业出版各个方向的发展规划。

2022年01期 No. 145 35~40页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 893K]

◆ 人才培养

■ 新时代卓越新闻传播本科人才培养:现状、问题及优化路径

李彪,高琳轩:

目前,我国新闻传播院校在专业融合、跨学科培养、技术导入等创新举措方面已取得了初步成效,宽口径、厚基础、重交叉、融合型的人才培养模式成为主流。但在改革取得初步成效的同时,当前新闻传播人才培养仍存在着核心知识体系不稳、人才培养目标层次模糊、重技能轻素养等需完善之处。因此,未来新闻传播本科培养需要构建以“人”为原点的生态型人才培养体系,在注重培养学生的专业技能的同时,兼顾人文科学的现实关怀。

2022年01期 No. 145 41~46页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 894K]

■ 编辑业务研究选题构思与写作要点

王友富:

编辑开展业务研究能够促进业务提高和职业发展。编辑业务研究的选题有应然和实然两个角度,应然角度是从读者对象角度思考应该研究什么,实然角度是从自身优势角度思考能研究什么。选题既可从内部生发即从自身思考与实践中来,又可从外部启发即从他人建议或受他人启发而来。编辑从自身的角度出发构思选题是撰写编辑业务研究文章简单有效的方法。既可从案例入手,又可从问题或现象入手,还可从观点入手。实际写作时需注意四个要点:选题具体可控、结构清晰严密、内容可圈可点、语言美中带雅。

2022年01期 No. 145 47~50页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 881K]

◆ 编辑实务

■ 图书直播营销模式思考及优化策略

李雪洁,王报华:

随着移动电子产品的普及,“掌上购物”已成为新型的购买方式,网络直播以其可视化强、互动及时、真实便捷等优势,迅速吸引用户成为新兴的在线营销模式并形成直播产业链。本文以网络直播的现状为切入点,分析了当前我国图书直播营销的常见模式与面临的问题,提出为用户打造合适的产品、为产品找合适的主播、创造良好的直播场景、创新直播方式等建议。

2022年01期 No. 145 51~54页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 879K]

■ 智能出版视域下学术期刊技术伦理风险与责任

邓婧,何婧:

文章基于技术伦理学的视角,对学术期刊智能出版表现形式进行梳理,认为其在学术不端、权利侵犯与信息安全、算法偏见与权力滥用、信息茧房效应等方面存在伦理风险。并在对智能出版背景下学术期刊责任伦理主体、责任客体和责任内容进行分析的基础上,提出制定符合学术期刊出版特点的智能机器使用原则、驯化算法原则、知情同意原则,以及对学术数据失实进行核定等责任内容。

2022年01期 No. 145 55~60页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 886K]

◆ 融媒致远

■ 短视频科学传播内容生产与所涉伦理探讨

江作苏,李梦娇:

科学传播的潜力借助短视频的表达优势得到释放。科普短视频通过多元主体参与的创作、多边形合力的广义编辑、组合式内容表达,受众多维沉浸下的接受,促使科学走向大众化、通俗化。然而,伴生的短视频科学传播的伦理风险愈发凸显:偏见常态下科学争议不断扩大,科学共同体边缘化、伦理价值的多元化、传播效果不确定等问题阻碍短视频科学传播的发展。通过主体自我审查、公众预先防御、平台理性纠偏等途径对短视频科学传播进行约束,或许能够规避和消除相关风险。

2022年01期 No. 145 61~66页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 950K]

■ 媒介分化、再媒介化和去媒介化:“泛媒介化”视域下媒体融合的内在逻辑

戴海波,杨惠:

“泛媒介化”不仅造成了舆论生态的改变,也带来了思维方式的革新。作为媒体融合的关键性要素,“媒体”在不同的历史阶段被赋予不同的价值和使命。本文从“媒体”角度切入,分别以“媒介化”“再媒介化”“去媒介化”来探析媒体融合的技术逻辑、内容逻辑和认知逻辑。研究认为,媒体融合是以“媒介化”为其前导和基础的,没有“媒介化”作为技术支撑,媒体融合就会失去依托和原动力。而“再媒介化”是“媒介化”的补充和延伸,聚焦于媒体融合的内容维度,通过“内容调制”的方式把不同媒体的信息传播和表现逻辑进行融合,从而实现跨媒体的融合叙事。如果说“媒介化”和“再媒介化”是媒体融合的一体两面的话,在“泛媒介化”的背景下,形式和内容所代表的两面越来越有了融合为一体的趋势,“去媒介化”是媒体融合认识论层面的深入思考。

2022年01期 No. 145 67~72页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 917K]

◆ 媒介全景

■ 从传媒制度治理看县级融媒体中心的体制机制创新

田龙过:

县级融媒体中心的建设是党和国家针对基层传媒生态和社会发展的需要创新性提出的一个制度化的治理思路。传媒治理是县域社会治理的基础,而传媒治理的核心在于传媒制度治理。县级融媒体中心的制度建设不仅是媒体机构本身的制度构建,也包括宏观层面的县域传媒制度体系,而且其公共性属性也决定了其参与的广泛性、协商的民主性以及发挥作用的协同性,决定了它的体制机制将在加强党的领导的同时打破传统的科层制、行政化的制度设计思路。创建传媒治理共同体制度是县域传媒制度治理的关键,县级融媒体中心制度建设是县域传媒制度治理的重点。

2022年01期 No. 145 73~77+64页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 924K]

■ 我国数字阅读研究进展、主题及特点

宋欢迎,贾雪莹:

本文对我国数字阅读研究1 056篇样本文献进行文献计量和内容分析,在呈现进展状况和梳理核心主题的基础上,总结和反思既有研究的特点及存在的问题。研究发现,研究论文主要发表在图书馆学期刊上;研究学科以图书情报与数字图书馆占据主导地位;研究代表机构及核心作者集中在管理学、新闻传播学、教育学等学科;研究高被引文献集中探讨图书馆数字阅读服务和推广;研究热点问题为高校或公共图书馆数字阅读推广;研究领域随着时间的迁移而改变;研究核心主题涉及数字阅读的发展现状与消极影响及形成原因、互联网+时代图书馆数字阅读服务、大学生群体的数字阅读行为以及基于新兴技术的数字阅读创新服务等。未来的研究应汲取多个学科和多种方法的长处,健全分析机制,对我国数字阅读进行具体而深入的探讨。

2022年01期 No. 145 78~84页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 908K]

◆ 编辑史话

■ 张闻天的报刊情怀与编辑思想探究

于安龙:

张闻天是中国共产党早期重要领导人,他的报刊编辑活动起步早、时间长、范围广,创办或主编的报刊种类多、影响大,为马克思主义大众化和中国共产党新闻出版事业的发展作出了重要贡献。张闻天的报刊编辑思想内涵丰富、意蕴深刻,包括立足实践的编辑立场、服务群众的编辑导向、求真务实的编辑原则、编研一体的编辑理念、严谨细致的编辑作风、开门办报的编辑方针等,这些重要思想体现了政治家的担当、编辑家的睿智,对当代编辑的工作实践仍具有一定的借鉴和启示意义。

2022年01期 No. 145 85~90页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 940K]

■ 抗战时期进步期刊传播中华民族共同体意识探析

凌富平,蒲佳丽:

抗战时期,中国共产党、亲共民主人士和团体,以及爱国人士创办了大量进步期刊。在民族危亡的时代背景下,各类进步期刊通过阐释中华民族概念、弘扬爱国主义精神、反对民族分裂主义、激活共同历史记忆、宣传抗日民族统一战线等方式,有效推动了中华民族共同体意识的广泛传播,促进了全民族抗战事业的发展,为当前各类期刊铸牢中华民族共同体意识提供了诸多启示。

2022年01期 No. 145 91~96页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 913K]

下载本期新报